

編者的話 祝願佛教團體早日成功爭取佛誕假期

今年五月十四日香港佛教團體慶祝釋迦教主誕辰二千五百四十一年的紀念日上，香港佛教聯合會會長覺光法師重申「積極爭取佛誕公眾假日」。覺光法師提到「佛誕假日，過去爭取不到，今後一定能爭取得到了！」可見覺光法師心志堅決。

對於香港佛教團體爭取佛誕成為公眾假日，香港天主教會一直表示積極支持，教會上下的領袖均認為政府當局應該尊重不同宗教團體的需要，給予合理的安排。

事實上，無論從歷史、信眾人數以至社會影響的層面看，佛教在香港實在具備不可忽視的地位。早在殖民地政府在香港出現之前數百年，佛教僧人已經為香港的居民服務。屯門一帶的禪院以至新界內陸的寺廟，有三百歷史以上的，比比皆是。佛教在香港的歷史，明顯遠較任何其他宗教都來得悠久。

在人數上，佛教信眾相信數達八十萬之多，是香港信眾最多的宗教；在社會各個階層上，都有佛教信徒的貢獻。因此，為佛教信眾提供一個有代表性的公眾假日，實在是理所當然的。

誠如覺光法師在五月十四日的公告上指出，「社會各階層人士要求港府當局准許『佛誕公眾假日』」。一個接一個群眾性自發的簽名運動，港英當局視而不見，聽而不聞，自始至終不予准許，

給世人留下多麼不光彩一筆啊！」

令人感到費解的是，在香港回歸祖國的同時，佛教受到不公平對待的局面並未立時有所改變。覺光法師本人也指出，「雖然，九七回歸的下半年和九八年度，特區公眾假期已經公佈，」但卻仍未能包括佛誕在內。

同時，覺光法師既知道「近年來，（佛誕假日的真義）曾得到不少執政人士首肯贊同，包括有香港特別行政區籌備委員會委員、推選委員、臨時立法會委員、行政會成員、與及港事顧問、區事顧問，紛紛簽名表示支持，」而佛誕公眾假日暫時仍未能得到特區政府的認同，當中也許牽涉到更深遠的問題。

佛教團體爭取佛誕公眾假日，亦可視為宗教界爭取社會平等的一種努力。希望掌政者能予以尊重及接納。

作為天主教徒，我們完全支持佛教團體爭取合理的社會地位。據筆者了解，香港六宗教聯誼會當中各位教長均對佛教人士爭取佛誕成為公眾假日，一致表示支持。深深反映出香港各宗教的融和及互相尊重，實在難能可貴，饒有意義。

我們深切盼望佛教團體以至各個宗教的地位受到應有的尊重。我們更切願中央政府及未來的特區政府，能從宗教團體的角度出發，去理解宗教上的問題，則香港的宗教團體，必能如覺光法師所言，「對建設新香港『淨化人心』起著積極的巨大作用。」

林瑞琪 一九九七年五月二十二日 書於香港聖神研究中心